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per la pubbl ica is truzione, l 'onorevole , 
avvocato Antonio Teso, depu t a to al Pa r -
l a m e n t o ; 

per i lavori pubbl ic i , l 'onorevole inge-
gnere Luigi De Seta, d e p u t a t o al Par la -
mento ; 

per l 'agr icol tura , l ' indus t r ia ed il com-
mercio, l 'onorevole avvoca to Vito Luciani , 
d e p u t a t o al P a r l a m e n t o ; 

per le poste e i telegrafi , l 'onorevole 
avvoca to Antonio Vicini, depu ta to al Par -
l amen to . 

« Con decreto del giorno 2 de t to mese Sua 
Maes tà il E e ha nomina to sot tosegretar io 
di S ta to per la mar ina l 'onorevole ingegnere 
Eugenio Bergamasco, depu ta to al Pa r la -
mento . 

« Con ossequio 
« II presidente del Consiglio dei ministri 

« L u z z a t t i ». 
Do a t t o al l 'onorevole pres idente del Con-

siglio di queste comunicazioni . 

Nomina di senatore. 
P R E S I D E N T E . Con le t te ra del 2 aprile, 

l 'onorevole presidente del Consiglio mi par-
t ec ipava che Sua Maestà il Ee , con decreto 
della stessa d a t a , si era compiaciuto di no-
minare sena tore del E e g n o S. E . il con t ram-
miraglio Pasqua l e Leonardi -Cat to l ica , mini-
stro della mar ina . 

Comunicazioni del Governo. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole presidente 

del Consiglio ha facol tà di par la re . 
L U Z Z A T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. {Segni di viva attenzione). 
L a rap ida vicenda delle recent i crisi e l 'ur-
genza di risolvere il p rob lema mar i t t imo , 
di f r o n t e al quale si è quasi a r res ta to lo 
svolgimento della nos t ra v i t a poli t ica, im-
pongono al nuovo Ministero il dovere della 
chiarezza e della b rev i tà nella esposizione 
dei suo p r o g r a m m a . 

Nelle imminen t i discussioni dei bi lanci 
si offrirà l 'occasione di de t e rmina re con 
analisi precise i nostr i r i tocchi ai disegni 
di legge già p resen ta t i , sin d 'o ra accen-
nando i più essenziali e i principi , ai qual i 
obbediscono le nuove r i forme, che vi sa-
ranno messe innanzi appena sia esauri to il 
lavoro più u rgen te . 

Confidiamo di concordare con la Giunta 
del bilancio le modificazioni occorrenti alle 

propos te sul r io rd inamento del l 'Ammini-
strazione centrale. Salva, in ogni caso, la 
unificazione dei servizi mar i t t imi , felice-
mente compiuta , dovrà esaminarsi se la ri-
cost i tui ta un i t à non possa t rova re sede più 
oppo r tuna in un nuovo Ministero delle co-
municazioni, comprenden te anche le fer-
rovie. (Approvaz ion i ) . 

Verranno mantenut i , nelle loro linee ge-
nerali, i p rovved iment i finanziari a favore 
dei comuni e delle provincie, quelli m i r an t i 
al migl ioramento del l ' i s t ruzione popolare . 

Ma nel l ' avviare l ' asses tamento de,Ha fi-
nanza locale cercheremo di provvedere , con 
adeguat i concorsi, a equi l ibrare i bi lanci dei 
Comuni più piccoli, oppressi dalle spese ob-
bligatorie, ad alleggerire il carico del dazio 
sui consumi più necessari, a preparare, in 
occasione del censimento, dat i ed e lement i 
per u n a classificazione dei Comuni , la quale 
renda possibile, a breve scadenza, un ' equa 
var ie tà di t r a t t a m e n t o , che le different i con-
dizioni impongono non solo nel campo della 
finanza, ma anche dell' amminis t raz ione, 
della tu t e l a e della ingerenza gove rna t i va . 

Al l 'o t t imo disegno di legge sulla scuola 
e lementare conver ranno alcuni emendamen t i 
intesi a rinvigorire l 'azione educat r ice del-
l' insegnamento , a de t e rmina re fervide, ope-
rose s impat ie t r a la vi ta civile del Comune 
e la scuola del popolo. Al con t r a s t a to con-
sorzio verrà sost i tui to il Consiglio provin-
ciale scolastico r i f a t to su basi più for t i , rin-
vigorendo l 'azione dello S t a t o . Sarà miglio-
ra to anche il t r a t t a m e n t o degli insegnant i 
u rban i , e di quelli adde t t i alle scuole supe-
riori facol ta t ive rurali , t r a s f o r m a t e in sta-
bili, alle serali e festive. 

Si f a r à più in tensa l 'assistenza scolastica 
a u m e n t a n d o n e i mezzi e is t i tuiremo in ogni 
luogo un P a t r o n a t o , che curi anche lo svol-
gimento della mu tua l i t à e delle biblioteche 
popolari . Si p rovvederà a l l ' immedia to rior-
d inamento pedagogico delle scuole normal i 
e ad accrescere il numero delle borse di 
s tudio. 

Pe r sper imenta r l ' a t t i tud ine del Governo 
ad amminis t ra re d i r e t t amen te la scuola pri-
maria , fa remo assumere dallo S ta to la cura 
del l ' insegnamento nei comuni minori delle 
P r o v i n c i e di Messina e di Reggio. 

Alle nobili contrade, affl i t te dalle re-
cenCi catas t rof i , riuscirà di qualche confor to 
anche questo t enue segno della f e r m a vo 
lontà nos t ra di a iu tar le f r a t e r n a m e n t e a 
r iprendere il loro posto nella v i ta i t a l iana . 
(Vive approvazioni). 

Una più intesa vigilanza, qual 'è consen-


